

正在改变的学习方式

劉夢真

交換留學生 中國

从儿时起，就一直想去日本逛逛。但是是去学习呢还是旅行也一直没想好，其实自己也没什么明确的目标，就仅仅是想去日本看看。随着我不断长大，升学的压力接踵而至，也就慢慢把出国的梦给忘了。也就偶尔有时候会在深夜突然想起还有这样一个梦。也是多亏了考上日语系，有了出国的机会，在考上大学之后也就一直为了这个出国的梦而努力。终于，争取到了到和歌山大学的留学名额。

来到日本之后，生活发生了很多变化。

最显著的变化体现在了学习方面。中国不管是小学初中高中还是大学沿袭了传统的教学方式，就是老师授课学生做笔记这一种模式。通常老师都会告诉你“你要干什么”“你不能干什么”。上高中的时候，早上从六点二十一直到晚上九点四十一整天都在学校里学习。回家以后不只是一堆的作业还有政史地必须复习。每个月都有月考，排出名次张贴出来。每周都有各种各样的测验，每天都有好多内容要去背诵。虽然疲惫，但是以考上心仪的大学为目标，与学习无关的事情基本不做，倒也生活的开心充实。在国内上大学的时候，老师就站在讲台上教授我们词汇语法。虽然也让同学们讨论了，但是因为不管是大教室还是小教室座位都不能移动，也就几乎没有小组活动。那个时候最早的课是八点开始，每天都有很多课，还有背单词课文的作业，我们也是永远在忙着学习。

可是到日本之后，学习方式就改变了。

上课的时候不单单是老师授课，而是与其他同学一起讨论，在大家面前进行发表。回答问题和说明自己见解的时候也不用站起来。这在中国是不允许的，我们通过站着回答问题表现对老师的尊重。而且日本的课上会把学生分组，三四个人一起进行小组活动。但是在中国就是自己学自己的，跟别人基本上也没什么交集和联系。除去上课时间，课外时间是自由支配的，但是我不知道在这些空闲时间应该去做什么。是该去看日剧呢还是去读原著呢。而且日本图书馆的开馆时间比中国短了不少，这样的学习生活我到现在也没习惯。不过既然已经到了日本，就应该好好珍惜这一年的留学生活，赶快适应，找到适合自己 also 适合现在学习环境的学习方法，尽快取得进步。

自从来到了日本，学习方式发生了变化。要追究原因的话，应该在于两国的教育方法的不同。中国就是沿袭了古代的教学方式，而日本不仅仅是借鉴了中国的教育方法，还学习了欧美的方式。不能说这两种方式哪种更好，只能说这些都是经过实践得出的最最适合国民的教育方法。